
 

  پايه نهم  - مطالعات اجتماعي 
  درس دوم

  حركات زمين
  چرخد.  ساعت يك بار به دور محور خود مي ٢٤الف) حركت وضعي: حركتي است كه زمين در هر 

: اگر زمين حركت وضعي نداشت هميشه آن قسمت از زمين كه رو به خورشيد بود روشن و روز و ١توجه 
  طرف ديگر تاريك و شب بود. 

: مي دانيم حركت وضعي زمين از سمت غرب به شرق است به همين دليل كشورهايي كه در غرب ٢توجه 
  درجه يك ساعت)  ١٥اند نسبت به كشورهاي شرق خودشان زمان آنها عقب تر است. (به ازاي هر  قرار گرفته

  
  
  
  
  
  

   ١سوال 
ساعت چند است؟ (با توجه  B , Cباشد بگوييد در كشورهاي  ١٢ساعت   Aبا توجه به شكل زير اگر در كشور

  به طول و عرض جغرافيايي)
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  جواب:
  چرخد.  ساعت يك دور كامل به دور محور خود مي ٢٤زمين در هر  

°٣٦٠ °÷  ٢٤=  ١٥  

A C B 
١٢ 



 

باشد  ١٢ساعت  Aحركت وضعي از غرب به شرق دارد. پس اگر در نقطه  ١٥°بنابراين زمين در هر ساعت 
باشد چون  مي ١٠ساعت  Cكنيم و در نقطه  به سمت شرق حركت مي ١٥°است چون  ١٣ساعت   Bدر نقطه

  تر است.) نسبت به كشورهاي شرق خود عقب Cكنيم. (زمان كشور  به سمت غرب حركت مي ٣٠°
: اختلاف زمان در مناطق مختلف كره زمين موجب شده كه مردم به جاي استفاده از زمان واقعي ٣توجه 

  از زمان رسمي استفاده كنند.  (زماني كه مبناي آن خورشيد است)
ي  دهد. بنابراين همه است و يك ساعت را به خود اختصاص مي ١٥°هر منطقه زماني يك قاچ 

  اند، به طور توافقي ساعت يكساني دارند.  النهارهايي كه داخل يك قاچ قرار گرفته نصف
چند ساعت رسمي وجود  در برخي كشورهاي وسيع كه داراي طول جغرافيايي بيشتري هستند مانند چين،

  دارد.
  ب) حركت انتقالي

كيلومتر در ثانيه به دور  ٣٠حركت انتقالي حركتي است كه زمين در مدت يك سال با سرعت ميانگين 
  ساعت است.) ٦روز و  ٣٦٥گردد. (مدت زمان واقعي يك سال  خورشيد مي

  ساعت كمتر است. ٦قعي) نامند كه از سال خورشيدي (وا روز را سال رسمي مي ٣٦٥سال رسمي: سال 
  شود.) سال يك روز به سال رسمي اضافه مي ٤نامند. (هر  روه را سال كبيسه مي ٣٦٦سال كبيسه: سال 

  ها مايل بودن محور قطب
دقيقه) و  ٢٧درجه و  ٢٣به  ٩٠°ها بر سطح مدار گردش انتقالي زمين مايل است. (تمايل آن از  محور قطب

شود و  كند در نتيجه درازي شب و روز نامساوي مي تغيير ميب در طول سال به همين دليل زاويه تابش آفتا
  آيد. ها پديد مي فصل

  
  
  
  
  
  



 

  ها پيدايش فصل
تابد در نتيجه بخش زيادي از زمين در اين  در اول تيرماه خوشيد به مدار رأس السرطان به طور عمود مي

ها بيشتر است. در اين هنگام  گيرد. در نتيجه طول روزها از طول شب منطقه در معرض نور خورشيد قرار مي
  گويند.  مي تابستانيانقلاب كره شمالي) است به آن  كره (نيم ترين روز در اين نيم كه طولاني

كره شمالي) بخش كمتري از زمين در معرض نور خورشيد قرار  در اول دي ماه در همين منطقه (نيم
كره  ترين شب در نيم ها كمتر است. در اين هنگام كه طولاني گيرد و در نتيجه طول روزها از طول شب مي

  گويند. شمالي است به آن انقلاب زمستاني مي
 اعتدالينشود به اين دو زمان  ال (اول بهار و اول پاييز) كه طول شب و روز مساوي ميدر دو موقع از س

  گويند. مي
  كره شمالي و جنوبي برعكس هم هستند.  ها در نيم : فصل١توجه 
: در مناطق مجاوز استوا مسير پيموده شده در دو منطقه تاريك و روشن همواره يكسان است، در ٢توجه 

  ب در تمامي سال هميشه مساوي است. نتيجه طول روز و ش
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